### 安陽明報

# 村头舞台成"精神加油站"

-留固镇文化合作社的"接地气"实践

□本报记者 姚晏宏 特约记者 徐淑霞 通讯员 罗珊

8月19日傍晚,留固镇程新庄村 文化广场热闹非凡。带着小马扎的老 人、抱着孩子的妇女、欢蹦乱跳的孩童 聚集在这里。

随着欢快的锣鼓声响起,留固镇文化合作社的文艺演出拉开帷幕,舞蹈队的大妈们身着鲜亮彩衣,踏着鼓点翩跹起舞;唱坠子的演员往台中央一站,开口便是村民们熟悉的乡音……台下不时爆发出如雷掌声,连怀里的娃娃都跟着拍手。热闹的氛围在夏日里漾开别样的温情。

"你看这阵势,比赶大集还热闹!" 该村村民程希卫指着观众笑着说,"以 前农闲时要么蹲在墙根儿晒太阳,要 么凑堆儿打麻将。现在好了,演出月 月有,咱老百姓不出村就能看大戏,日 子过得有滋有味。"

程希卫身旁的年轻女士举着手机 拍摄,打算发给在外打工的丈夫:"你 看村头戏台多热闹,节目多精彩!"

该村党支部书记程凤军深有感触 地说:"这些演出接地气,既给乡亲们 带来了实打实的欢乐,也让乡村文化 活了起来,为乡村振兴注入了动力。"

这场让村民津津乐道的演出是留 固镇文化合作社日常工作的一个缩 影。2021年9月以来,这个由滑县文 化合作总社留固分社转型而来的文化 组织,已悄然改变了全镇各村的文化

"去年一年,光村级文化合作社就办了300多场活动。"留固镇文化站站 长职战士说

在留固镇,文化合作社的"接地气"不仅体现在演出频次上,更藏在节目内容的字里行间。合作社的骨干成员里有会唱老调的民间艺人,有吸纳进来的专业文艺人才,还有种地的"庄稼汉演员"。他们编的快板《都是彩礼惹的祸》讲的是某村村民因彩礼造成家破人亡的人间悲剧,经过艺术加工,成了劝诫移风易俗的"活教材"。快板《说说家乡新变化》里,"到处修起水泥路""路面又宽又平坦"的快板词,说的全是村民看得见、摸得着的生活变迁。



西留固村演出现场(柳晓庆 摄)

"老百姓不爱听空话套话,就得演他们熟悉的人和事。我们的文化团队都来自村里,扎根在村里,演的是身边人,说的是身边事。"耿战士介绍,留固镇文化合作社组建了本土化文艺队伍,既传承戏曲、广场舞等传统节目,也创作贴合生活的新作品,用群众今,全镇各类文化团队蓬勃发展,社员们活跃在各村舞台,春节期间的"村晚"更是集戏曲、歌曲、舞蹈、走秀等多种形式于一体,内容积极向上、通俗易懂,在图图模式供物的文化大餐。

在留固镇文化站的牵头下,村级合作社如同毛细血管,将文化养分输送到乡村每个角落。31名镇级社员从村级社长中精选而出,既有能编排节目的巧匠,也有善管理的能人。理事会下设的活动办公室、财务办公室、村级管理办公室分工明确,大到全镇文化活动的统筹,小到村级广场舞比赛的报备,都有章可循。

"要让文化活动'活'起来,经费保障是关键。"该镇党委委员、宣传委员师越算了笔账,"我们整合了镇级每年5万元、每村3000元的文化经费,全部定向用于合作社活动。但这钱不是'大锅饭',得凭实打实的活动来领。"

为把每一分钱花在刀刃上,留固镇文化合作社建立了严格的审核机制,活动管理细致入微。留固镇文化站规划年度活动与培训内容,留固镇文化合作社负责具体策划与执行,大型的村级活动要提前3天报备,结束后1周内提交完整档案。档案照片中的条幅必须清晰标注年度、村名、活动主题等,甚至服装、季节与内容的匹配度都纳入审核范围。为提升规范度,留固镇文化合作社还专门开展摄影与简报制作培训,若发现档案不符,将不予认定并扣除相应经费,倒逼活动质量提升。

这样的较真儿,不仅让各村的文化活动越办越规范,也催生出乡村文化的蓬勃生命力。如今的留固镇,文化能人成了"香饽饽"。西尖庄村的书法老师李景仕被请去教孩子们写毛笔字,镇机关退休干部王士芳成了军力球队长,东留固村的王艳红成了广场舞领队,村级的文艺队员学会名社员里,有一半以上的人是"半路出家"的农民,却凭着一股子热情,把田间地头的新鲜事变成了舞台上的精彩节目。台下观众举着手机直播,让留固镇的乡村文化顺着网线传到全国

各地。

文化的浸润,悄悄改变着乡村的气质。过去,村里红白喜事大操大办成风,81岁的供销社退休干部宋计分编的小品《彩礼风波》巡演后,对遏制高价彩礼起到了一定的作用。以前,农闲时牌局遍地,如今,文艺演出成了村民的新宠。

"以前总觉得乡村文化就是唱唱 跳跳,现在才明白,它能聚人心、树新 风。"东留固村党支部书记王士军指着 广场旁的"好人榜"说。

文化就像春雨,悄无声息地滋润着乡村的土壤,让健康文明的乡风在潜移默化中生根发芽。

暮色渐浓,演出完毕,村民的笑声还在广场上回荡。这笑声里,有对文化生活的满足,有对乡村变化的欣喜,更有对未来日子的憧憬——而这,正是文化合作社扎根乡村最实在的收

"乡村振兴,既要富口袋,也要富脑袋。留固镇文化合作社不只是送节目,而是育新风,把村头的舞台变成'精神加油站',让老百姓在欢歌笑语里挺直腰杆儿,把日子过得越来越有奔头。"该镇党委副书记、镇长马晓晔说。



为切实强化群众的防诈骗意识,提升防诈骗能力,滑县司法局针对近期出现的新型诈骗情况,迅速发动全县律师、各基层司法所、人民调解员,组建多支流动普法宣传队,将宣传阵地从会议室、办公室搬到了村民身边,开展防诈骗普法宣传活动,在全县范围内织成了一张细密的防诈骗"法治之网"。图为8月19日宣传活动现场。

(黄守现 摄)



老店镇:

# 释放"技改红利"激活工业经济高质量发展新引擎

□本报特约记者 徐淑霞 通讯员 刘继干 罗珊

8月19日,记者在位于老店镇的河南点通口腔材料有限公司厂房内看到,工人正在加紧生产,日产20万支金刚石车针项目已投产运营,不仅为当地群众提供就业岗位,增加了群众收入,还为老店镇带来稳定税收,为经济发展注入强劲动能。

"日产20万支金刚石车针项目技术改造完成后,自动化程度提高了,生产效率提高了30%,不仅为我们开拓高性能市场创造了契机,也极大提升了企业产能。"该公司负责人画照龙说

在中原粮仓(河南)智能装备有限公司生产车间,大型激光智能切割机闪烁着蓝色光芒,一体碾压成型机精准作业,将原材料快速压制成所需形状。该公司生产车间主任张向帅告诉记者,这两台今年年初完成技术升级改造的新机器,为企业带来了显著的变化。该公司通过优化工艺流程、引



河南点通口腔材料有限公司车间生产忙(刘继干 摄)

人先进控制系统,不仅降低了生产成本,还大幅提升了生产效率,让每一道 工户数据更高效。更特效

工序都更高效、更精准。 "此次技术改造完成后,我们的烘

干机烘干效率大幅度提升,实现了无 死角烘干。同时,我们采用了一体成 型机,原来需要3天的工作,现在仅需 要两个小时就可以完成,不但大大地 提高了工作效率,还提高了产品质

量。"张向帅说。 据了解,近年来,老店镇以招商引资和项目建设为核心,精准施策,优化服务,外引内育"双轮驱动",不断释放"技改红利",通过个性化服务激发企业技改热情,深入挖掘技改磨力,全面梳理企业技改计划与高清单,并持续跟进项目前期工作,及时指指导、扩充项目储备,全力推动工高质量发展注入强劲动能。今年,该镇目即将人库。

"我们牢牢把握工业经济转型发展这一主线,坚持以智能化、绿色化技术改造为重要抓手,将技术改造作为发展的刚性要求,引导和鼓励企业加大技改投入,推进重点技改项目建设,加快产业转型升级。下一步,我们将强力推进技改项目建设,赋能镇域经济实现高质量发展。"该镇副镇长武秋莉说。

市生态环境局滑县分局

#### 高效处理200余件信访投诉

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 万肖利 王爽)8月19日,记者从市生态环境局滑县分局获悉,截至目前,该局已办理各类生态环境信访投诉 200 余件,案件处理率达100%,以扎实举措切实维护群众环境权益,赢得广泛认可。

据悉,为做好生态环境领域信访 工作,今年,该局坚持以人民为中心, 持续优化信访工作方式方法,着力提 升工作质效。该局热情接待每一位 来电来访群众,用心倾听诉求、用情 回应关切,并第一时间组织执法人员 赶赴现场开展调查处理,精准解决群 众身边的环境污染问题,推动人民群 众满意度不断提升。

在具体工作中,该局畅通投诉渠 道、完善工作机制,安排专人负责登 记群众诉求,结合实际开展排查,确保问题得到及时解决。针对群众反映的环境问题,该局坚持实地调研、找准根源、精准施策,从源头上化解矛盾,保障信访投诉问题得到妥善彻底处理。同时,该局安排专人及时将调查情况和处理结果向反映人反馈,确保群众能够全面了解实情,有效参与环境监管。

该局对已办结的信访案件开展"回头看"工作,确保生态环境问题既治标又治本。在此基础上,该局持续健全生态环境保护机制,强化部门联动,严格落实属地管理、行业监管和综合监管责任,加大督查督办力度,并加强生态文明宣传教育,以实际行动守护生态环境质量,确保各项工作取得扎实成效。



连日来,滑县持续遭遇干旱高温天气,广大农民抢抓农时,全力开展浇水 施肥等田间管理工作。与此同时,滑县农业部门组织100余名农业技术人员 深入田间地头,为农户提供有针对性的技术指导,为秋粮丰产丰收筑牢技术保 障。图为8月18日,留固镇大王庄村农民为玉米田浇水。 (王明抗 摄)

## 给年轻人搭梯子 为企业留住人才

就业见习单位业务实操培训班成效显著

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 王金营 李苗苗)"以前总担心见习人员留不住,现在明白了详细政策和操作流程,心里踏实多了。"8月19日,滑县骨科医院办公室主任刘军朋翻看着几天前在就业见习单位培训会上记得密密麻麻的笔记,由衷地

据了解,为进一步规范就业见习管理,确保政策精准落实,助力相关单位更好开展见习工作,滑县人才和就业服务中心专门举办就业见习单位业务实操培训班,对40余家见习单位的负责人进行系统培训,通过授课、政策解读等形式,让他们对就业见习工作的政策体系、操作流程、管理要求有了更深入的理解与掌握,开展工作的思路也愈发清晰。

"培训班上讲的操作流程特别实用。"参训人员陈丹翻着手机里存的流程图说,"我们打算每月记录见习人员的技能提升情况和服务评价,形成见习档案,到期后根据自身特点为他们推荐合适岗位,既能帮年轻人找准方向,也能提高留用率。"

"这场培训旨在让政策'干货'落地生根,助力更多年轻人在见习岗位上成长成才,找到属于自己的职场坐标。"该中心主任吕胜战说。

"就业见习不是'走过场',是给年轻人搭梯子,为企业留住人才,通过培训,使相关单位真正把政策红利转化为人才成长动力,实现见习与就业的无缝对接。"滑县人力资源和社会保障局党组成员、人才和就业服务中心党支部书记朱腾军说。

大吕庄村

越红火。

#### 葡萄成为致富"甜蜜产业"

本报讯 (特约记者 徐淑霞 通讯员 张梦南)眼下正值葡萄成熟季,城关街道大吕庄村依托近郊区位优势,引导村民深耕葡萄种植产业。一串串饱满多汁的葡萄,不仅填满了市民的果篮,更成为农民增收致富的

"甜蜜产业"。 8月19日,记者走进该村村民吕军玲的葡萄园,她正和丈夫忙着采摘葡萄,准备送往城区的水果店。他们种葡萄已有30余年,日子过得越来 "产量稳定,每年都有1500公斤 左右。我们离县城近,给超市、水果 店供货特别方便。"吕军玲笑着说。

在大吕庄村,像吕军玲这样的葡萄种植户有15户,40余亩葡萄园连成一片。得益于沙地种植的独特优势,这里的葡萄口感甜、汁水丰沛,深受顾客喜爱。

如今,大吕庄村的葡萄种植早已 形成"采摘+零售+批发"的多元销售 模式。村民还通过线上宣传打出了名 气,让这份"甜蜜产业"越做越大。



8月15日,赵营镇在机关院内组织开展了以"全民消防、生命至上"为主题的消防应急演练活动。本次活动通过理论讲解、实操演示与火情模拟相结合的方式,为大家上了一堂生动直观的安全教育课,让参与者切实掌握了关键逃生技能。图为演练现场。 (郭聪/文 魏鹏飞/图)